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THÔNG BÁO
Về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình mục tiêu năm 2021 và đăng ký kế hoạch chương trình mục tiêu năm 2022

Căn cứ luật tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;
Căn cứ pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH11 ngày 20 tháng 4 năm 2007 về việc thực hiện dân chủ cơ sở ở xã, phường, thị trấn;
Căn cứ công văn số 2876/UBND-QLĐT ngày 04/11/2021 về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình mục tiêu năm 2021 và đăng ký kế hoạch thực hiện chương trình mục tiêu năm 2022
Trong thời gian qua UBND xã cùng với các thôn đã tập trung triển khai thi công xây dựng CTMT tại các thôn như đường giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng, thảm nhữa trên các tuyến đường. Hiện nay UBND xã đã có hồ sơ bổ sung, điều chỉnh chương trình mục tiêu 6 tháng cuối năm của các thôn. Qua số liệu thống kê thực hiện của các thôn hiện nay đang còn một số công trình thuộc CTMT năm 2021 chưa triển khai thi công. Để hoàn thành kế hoạch đã đăng ký và bổ sung UBND xã yêu cấu các thôn tập trung họp thôn hoặc tổ liên gia bàn phương pháp huy động đóng góp, hiến đất, hiến tài sản trên đất  của nhân dân để triển khai hoàn thành những công trình còn lại. Thời gian hoàn thành các công trinh năm 2021 là ngày 10/12/2021 những côn trình hoàn thành sau thời gian nói trên hoặc không triển khai thì UBND xã không tổ chức nghiệm thu thanh quyết toán theo quy định, những công trình đã đăn ký năm 2021 mà không triển khai thi không cho đăng ký vào những năm tiếp theo.
Tổ chức họp dân, hoặc tổ liên gia trên các tuyến đường bàn phương pháp huy động đóng góp để đăng ký chương trình mục tiêu năm 2022 như đường giao thông trục thôn, đường giao thông ngõ xóm, đường giao thông nội đồng, rãnh thoát nước trên các tuyến đường, kênh mương nội đồng, thảm nhữa trên các tuyến đường, tiểu công viên. Hố sơ đăng ký gồm, biên bản họp thôn hoặc tổ liên gia bàn về phương pháp huy động đóng góp, quy mô các công trình đăng ký chi tiết điểm đầu, điểm cuối, chiều dài, chiều rộng, biên bản thống nhất của các hộ dân tự nguyện hiến đất, tài sản trên đất để triển khai các công trình, bản cam kết xây dựng hoàn thành các công trình đã đăng ký trong năm giữa thôn trưởng với chủ tịch với UBND xã;
Nhận được thông báo này yêu cầu thôn trưởng các thôn tổ chức họp thôn hoặc tổ liên gia triển khai các nội dung trên. Các nội dung biên bản nộp về UBND xã trước ngày 15/11/2021  ( qua đồng chí Bùi Đức Cảnh) để tổng hợp đăng ký với UBND thành phố, các thôn không có kế hoạch đăng ký thì chịu trách nhiệm trước nhân dân thôn mình quản lý./..
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