BÀI TUYÊN TRUYỀN GIỚI THIỆU MỘT SỐ QUY ĐỊNH VỀ QUẢN LÝ VÀ SỬ DỤNG PHÁO
Ngày 27/11/2020, Chính phủ ban hành Nghị Định số 137/2020/NĐ-CP về quản lý sử dụng pháo; có hiệu lực thi hành kể từ ngày 11/01/2021, thay thế Nghị định số 36/2009/NĐ-CP
Điều 3.Nghị định số 137/2020/NĐ-CP
Pháo là sản phẩm có chứa thuốc pháo, khi có tác động của xung kích thích cơ, nhiệt, hóa hoặc điện gây ra phản ứng hóa học nhanh, mạnh, sinh khí, tạo ra hiệu ứng âm thanh, ánh sáng, màu sắc trong không gian, gây ra tiếng nổ. Pháo boa gồm: Pháo nổ, pháo hoa
CÁC HÀNH VI BỊ NGHIÊM CẤM
Điều 5 Nghị Định số 137/2020/NĐ-CP
[bookmark: _GoBack]- Nghiên cứu, chế tạo , sản xuất mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ vận chuyển, sử dụng hoặc chiếm đoạt pháo nổ; trừ trường hợp tổ chức, doạnh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng được Thủ tướng chính phủ giao nhiệm vụ nghiên cứu, sản xuất, nhập khẩu, xuất khẩu, cung cấp, vận chuyển, sử dụng pháo hoa nổ theo quy định tại Nghị định số 137/2020/NĐ-CP.
Nghiên cứu, chế tạo, sản xuất, mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép pháo hoa, thuốc pháo 
Mang pháo, thuốc pháo trái phép vào, ra khỏi lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hoặc vào nơi cấm, khu vực cấm, khu vực bảo vệ và mục tiêu bảo vệ.
Lợi dụng, lạm dụng việc sử dụng pháo để xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội, tính mạng, sức khỏe, tài sản, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan , tổ chức, cá nhân.
Trao đổi, tặng, cho, gửi, mượn, cho mượn, cho thuê, cầm cố pháo hoa nổ hoặc thuốc pháo để sản xuất pháo trái phép; vận chuyển, bảo quản, tiêu hủy pháo không bảo đảm an toàn hoặc làm ảnh hưởng đến môi trường.
Chiếm đoạt, mua, bán, mua, bán, trao đổi, tặng, cho, mượn, thuê, cho thuê, cầm cố, làm giả, sữa chữa, tẩy xóa các loại giấy phép về pháo.
Giao pháo hoa nổ, thuốc pháo cho cơ quan, tổ chức, các nhân không đủ điều kiện theo quy định.
Hướng dẫn, huấn luyện, tổ chức huấn luyện cách thức chế tạo, sản xuất, sử dụng trái phép pháo dưới mọi hình thức.
Cố ý cung cấp thông tin sai lệch về quản lý, bảo quản pháo; không báo cáo hoặc báo cáo không kịp thời, che dấu hoặc làm sai lệch thông tin về việc mất, thất thoát, tai nạn, sự cố về pháo, thuốc pháo.
TRƯỜNG HỢP ĐƯỢC TỔ CHỨC BẮN PHÁO HOA NỔ, SỬ DỤNG PHÁO HOA, PHÁO HOA NỔ(  Điều  9,11,12,17 Nghị Định số 137/2020/NĐ-CP)
1.Các trường hợp tổ chức bắn pháo hoa nổ
a.Tết nguyên đán, ngày quốc khánh, kỷ niệm ngày giải phóng, ngày thành lập các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:
Các thành phố trực thuộc trung ương và tỉnh Thừa thiên Huế được bắn pháo hoa nổ tầm cao và tầm thấp, thời lượng không quá 15 phút; các tỉnh còn lại được bắn pháo hoa nổ tầm thấp, thời lượng không quá 15 phút.
b. giỗ Tổ Hùng Vương
Tỉnh Phú Thọ được bắn pháo hoa nổ tầm thấp, thời lượng không quá 15 phút, địa điểm bắn tại khu vực Đền Hùng.
c. Ngày Chiến Thắng Điện Biên Phủ
Tỉnh Điện Biên được bắn pháo hoa nổ tầm thấp, thời lượng không quá 15 phút, địa điểm bắn tại Thành phố Điện Biên Phủ.
d. Ngày chiến thắng ngày 30/4 dương lịch)
- Thủ Đô Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh được bắn pháo hoa nổ tầm cao và tầm thấp, thời lượng không quá 15 phút
e. Sự kiện văn hóa, du lịch, thể thao mang tính quốc gia, quốc tế.
f. Trường hợp khác do Thủ Tướng chính phủ quyết  định
QUY ĐỊNH XỬ PHẠT VI PHẠM HÀNH CHÍNH CÁC HÀNH VI VI PHẠM PHÁP LUẬT VỀ QUẢN LÝ VÀ SỬ DỤNG PHÁO( Theo Nghị Định 167/2013/NĐ-CP)
- Phạt tiền từ 500.000 đ đến 1.000.000đ đối với hành vi cho trẻ em sử dụng  các loại đồ chơi nguy hiểm bị cấm( điểm c, khoản 1, Điêu 10)
- Phạt tiền từ 1.000.000đ đến 2.000.000đ đối với hành vi sử dụng các loại pháo mà không được phép( điểm b, khoản 2, Điều 10)
- Phạt tiền từ 5.000.000đ đến 10.000.000đ đối với hành vi sản xuất, tàng trữ, mua, bán, vận chuyển trái phép pháo, thuốc pháo và đồ chơi nguy hiểm( điểm d, khoản 4, Điều 10)
- Phạt tiền từ 20.000.000đ đến 40.000.000đ đối với hành vi mang vào hoặc mang ra khỏi lãnh thổ Việt Nam trái phép vũ khí,súng săn, công cụ hỗ trợ, các loại pháo, đồ chơ nguy hiểm( điểm b, khoản 6, Điều 10)
- Người nào sản xuất, buôn bán pháo nổ từ 6kg trở lên có thể bị phạt tiền từ 01 năm đến 15 năm( Tội sản xuất, buôn bán hàng cấm- Điều 109 Bộ luật hình sự 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2017)
Người nào tàng trữ , vận chuyển pháo nổ từ 6kg trở lên có thể bị phạt tiền  từ 50 triệu đồng đến 01 tỷ đồng hoặc  phạt tù từ 6 tháng  đến 10 năm( Tội tàng trữ, vận chuyển hàng cấm – Điều 191 bộ Luật Hình sự 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2017)
(Bên cạnh bị phạt tiền, toàn bộ pháo là tang vật sẽ bị tịch thu theo quy định)

