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Về việc báo cáo giải quyết việc làm năm 2021; Khảo sát, xây dựng kế hoạch thực hiện đào tạo nghề, giải quyết việc làm năm 2022.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Thạch Hưng, ngày 28 tháng 2 năm 2022



Kính gửi: 
- Các đoàn thể cấp xã: Hội Phụ nữ; Đoàn Thanh niên; Hội Nông dân;
- Ban văn hóa thông tin tuyên truyền xã;
- Bí thư, thôn trưởng 6 thôn.

Thực hiện văn bản số 276/UBND-LĐTBXH ngày 14 tháng 02 năm 2022 của UBND thành phố Hà Tĩnh về việc báo cáo thực hiện chương trình dạy nghề, giải quyết việc làm, khảo sát, xây dựng kế hoạch thực hiện năm 2022. Để thực hiện chương trình Đào tạo nghề - Giải quyết việc làm, xây dựng kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn, giải quyết việc làm năm 2022 cũng như hoàn thành các chỉ tiêu về việc làm tại Nghị quyết Hội đồng nhân dân xã giao năm 2022, Uỷ ban nhân dân xã yêu cầu các ngành, đoàn thể cấp xã và 6 thôn thực hiện một số nhiệm vụ sau:
1. Các đoàn thể: Hội Nông Đân, Hội Phụ Nữ; Đoàn thanh niên: 
- Thực hiện đánh giá hiệu quả của các lớp có hội viên tham gia đào tạo nghề ngắn hạn trong năm 2021 về chất lượng đào tạo, ứng dụng của nghề được đào tạo với thị trường việc làm. 
- Thực hiện rà soát nhu cầu học nghề và giải quyết việc làm của hội viên và đoàn viên của hội, chú ý tập trung khảo sát nhóm người lao động bị mất việc do ảnh hưởng của dịch Covid hoặc muốn chuyển đổi việc làm phù hợp với tình hình hiện nay.
- Trưởng các đoàn thể thực hiện khảo sát, đánh giá và tổng hợp báo cáo theo nội dung yêu cầu, lập tờ trình đề nghị UBND xã báo cáo trình UBND thành phố cho phép mở lớp đào tạo khi có đủ học viên đăng ký, đồng thời để UBND xã có căn cứ trình UBND thành phố xem xét hỗ trợ, kết nối tạo việc làm cho người lao động với các xí nghiệp, doanh nghiệp trong địa bàn tỉnh.
Báo cáo gửi về UBND xã qua Công chức VHXH trước ngày 03 tháng 3 năm 2022. 
2. Ban văn hóa thông tin: Thực hiện đăng tải các nội dung về tuyển dụng lao động trên địa bàn tỉnh lên trang thông tin điện tử của xã. Tăng thời lượng phát sóng các nội dung liên quan về đào tạo nghề nông thôn, giải quyết việc làm thông qua sàn giao dịch việc làm của Trung tâm giải quyết việc làm tỉnh Hà Tĩnh.
3. Bí thư, thôn trưởng 6 thôn và các chi hội Nông Dân, Chi hội Phụ Nữ; Chi đoàn Thanh niên: 
- Thực hiện rà soát nhu cầu việc làm và học nghề của người lao động trong thôn bằng phiếu khảo sát được cung cấp.
- Rà soát số lượng người đi xuất khẩu lao động, du học ở nước ngoài từ 1/1/2021 đến ngày 28/2/2022. Báo cáo theo biểu 05.
- Lập danh sách lao động có việc làm từ năm 2021 đến tháng 2 năm 2022. (áp dụng đối với lao động thất nghiệp nay có việc làm, sinh viên, học sinh tốt nghiệp có việc làm, hoặc người lao động chuyển đổi việc làm) Báo cáo theo biểu 06.
- Lập danh sách người lao động đăng ký nhu cầu học nghề theo biểu 07. Giao chi hội trưởng của các chị hội khảo sát nhu cầu học nghề của hội viên theo phiếu gửi kèm. Thôn trưởng theo dõi và tổng hợp báo cáo theo biểu 07.
Thời gian rà soát, tổng hợp báo cáo biểu 05,06,07 và đơn đăng ký giao thôn trưởng 6 thôn gửi về UBND xã qua Công chức VHXH trước ngày 28 tháng 2 năm 2022.
Giao Công chức Văn hóa xã hội trực tiếp theo dõi và đôn đốc các đoàn thể và 6 thôn thực hiện và báo cáo đúng thời gian quy định, đảm bảo yêu cầu về chất lượng rà soát, báo cáo. Nếu đoàn thể hoặc thôn nào thiếu nghiêm túc thực hiện đề nghị báo cáo trực tiếp lãnh đạo ủy ban để có ý kiến chỉ đạo, giải quyết.
Trên đây là nội dung nhiệm vụ thực hiện báo cáo giải quyết việc làm năm 2021; Khảo sát, xây dựng kế hoạch thực hiện đào tạo nghề, giải quyết việc làm năm 2022 đề nghị các ngành, đoàn thể và 6 thôn được giao nhiệm vụ nghiêm túc thực hiện. trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc xin phản hồi trực tiếp về UBND xã qua Công chức VHXH để tổng hợp trình lãnh đạo ủy ban xem xét, giải đáp./.
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